

中国制定页岩气国际标准

国内页岩气领域确立的首个国际标准解决了哪些问题？

NEWS 02»

中国离磁悬浮时代还有多远

目前我国的高速磁浮交通系统虽已成功下线，但尚未进行实地建设。

TECH 10»

宁高宁：企业转型，不在战术而在战略

转型先要从经营的基本思想开始，从产出思维、规模思维转向需求思维和效率思维。

VIEWPOINT 12»



国资委发布十年“成绩单” 国企改革取得重大突破性进展

文 / 李汶佳

截至 2021 年底，全国国资系统监管企业资产总额达到 2593 万亿元，比 2012 年底增长 26 倍，年均增长 15.4%。10 年间，全国国资系统监管企业累计实现增加值 111.4 万亿元，年均增长 9%，普遍高于 GDP 年均增速。

6 月 17 日上午，在中宣部举行的“中国这十年”系列主题新闻发布会上，国务院国有资产监督管理委员会副主任翁杰明介绍称，10 年来的国企改革，特别是国企改革三年行动的深入实施，有力破解了一批体制机制障碍，有效解决了一批长期想解决而没有解决的问题，在许多重要领域和关键环节实现了系统性重塑、整体性重构，涌现出一批活力竞相迸发、动力更加充沛的现代新国企。

翁杰明说：“10 年来，我们推动国有企业发生了根本性、转折性、全局性的重大变化。这 10 年是中国特色现代企业制度成熟定型的 10 年，是国有企业发展最全面、活力效率提升最显著、布局结构优化最明显的 10 年。”

现代企业制度与国资监管体制逐步完善

翁杰明表示，经过 10 年的改革，国资国企形成了更加成熟、更加定型的中国特色现代企业制度和国资监管体制。

国资委深入贯彻落实国企改革“1+N”文件体系，大力实施国企改革三年

行动，坚持“两个一以贯之”，着力建设和完善中国特色现代企业制度。国资国企的公司制改制全面完成，从法律上、制度上进一步厘清了政府与企业的职责边界，企业独立的市场主体地位从根本上得到确立。基本实现董事会应建尽建、外部董事占多数，各治理主体权责法定、权责透明、协调运转、有效制衡的治理机制正在形成。

国资国企在党的领导与公司治理方面实现了有机统一，全面完成了“党建入章”，绝大多数企业制定了党委（党组）前置研究讨论重大经营管理事项清单，确保党的领导在制度上有规定、程序上有保证、实践中有落实。坚持党管干部、党管人才原则，建立了知忠诚、知干净、有担当的高素质专业化干部人才队伍。

尤其是全国国企党建会召开以来，国资国企持续深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，一年一个主题压茬推进党建工作落实年、党建质量提升年、基层党建推进年、党建巩固深化年、党建创新拓展年 5 个专项行动，以落实全面从严治党要求为主线，以解决问题为突破口，推动国有企业管党治党意识和责任明显增强。党的领导弱化，党的建设缺失，从严治党不力状况明显改观，改革发展取得明显成效，企业发展面貌和干部职工精神面貌为之一新。企业党风廉政建设和反腐败斗争成效有目共睹。

下转》02 版

国企办医院已成历史 今后力推深度融合

文 / 张郁 张恒

截至目前，全国国资系统监管企业 2525 个医疗机构，已完成改革 2515 个，完成率为 99.6%。6 月 22 日，国资委党委委员、副主任翁杰明在“全国国有企业办医疗机构改革巩固深化推进会”上透露，全国剥离国有企业办社会职能和解决历史遗留问题取得了决定性成果。

在实施国企改革三年行动中，各地、各中央企业推动剥离企业办社会职能和解决历史遗留问题，国有企业办医疗机构深化改革是其中一项重要内容。目前，该改革内容已经进入到收尾阶段。

“下一步最重要的任务是推动整合后的深度融合，真正实现‘1+1>2’的融合效应。”翁杰明指出，目前国企办医疗机构初步实现专业化整合，但真正做强做优，还有很长的路要走。下一步要坚持公益导向，积极探索办医模式，深入推进整合融合，完善激励政策，注重品牌塑造。

以整合提高集成效应

数据显示，完成相关改革任务的国资系统监管企业所办医疗机构中，移交地方政府 506 个、以医疗健康为主业的国有企业整合 978 个、引入社会资本改制 440 个、关闭撤销 591 个。共有 69 家中央企业和 29 个地方涉及医疗机构深

化改革，其中航天科工、兵器装备集团、中国石油等 54 家中央企业和山西、江西、河南等 23 个省（区、市）全面完成改革任务，进一步减轻了企业负担。

同时，国资委指导支持以医疗健康为主业的国有企业抓住机遇，积极参与重组并购，提高医疗资源集成效应。通用技术集团、华润集团、国药集团构建大健康生态系统，以市场化方式整合医疗资源，发展成为规模实力进一步壮大、业务布局进一步优化、产业链优势进一步增强的央企医疗集团，目前共有医疗机构 662 个、床位数 89 万张。山东省、陕西省组建区域健康医疗集团，深入推进本省国企医疗机构重组整合，加快培育龙头企业。

在此基础上，以医疗健康为主业的国有企业发挥精益化管理优势，加大自主创新能力，大力推动医、研、产融合发展，服务水平和保障能力进一步提高。

稳妥有序推进扫尾工作

翁杰明透露，虽然目前医疗机构深化改革完成率已经超过 99%，但仍有个别医疗机构尚未完成，情况复杂，困难较多。尚未完成改革任务的有关地方和中央企业，要力争今年年底前清零销号。

对改革动力不足、尚未明确改革路径的医疗机构，有关企业要进一步提高思想认识，坚决落实应交尽交、能交则交、不交必改的要求，压实主体责任，按时保质完成改革任务。

下转》03 版

5 家央企正式转为国有资本投资公司

文 / 张郁

近日，国务院国资委印发《关于国有资本投资公司改革有关事项的通知》，对国有资本投资公司试点企业进行了调整优化。

《通知》明确中国宝武钢铁集团有限公司、国家开发投资集团有限公司、招商局集团有限公司、华润（集团）有限公司和中国建材集团有限公司 5 家企业正式转为国有资本投资公司。国资委表示，下一步将指导推动国有资本投资公司稳步实施综合性改革，加快建设世界一流企业，为增强国有经济竞争力、创新力、控制力、影响力和抗风险能力发挥更大作用。

《通知》还提出，中国航空工业集团有限公司、国家电力投资集团有限公司、国家能源投资集团有限责任公司、中国机械工业集团有限公司、中国铝业集团有限公司、中国远洋海运集团有限公司、中粮集团有限公司、中国五矿集团有限公司、中国通用技术（集团）控股有限责任公司、中国交通建设集团有限公司、中国保利集团有限公司和中国广核集团有限公司等 12 家企业继续深化试点。

《通知》要求，准确把握国有资本投资公司功能定位，持续深化改革发展成果，有效发挥功能作用，加快形成具有鲜明特点的发展模式。

国有资本投资公司是在国家授权范围内履行国有资本出资人职责的国有独资公司，是国有资本市场化运作的专业平台。2014 年 7 月以来，国务院国资委分 3 批共选择 19 家企业开展了国有资本投资公司改革试点。

“国有资本投资公司改革上联国资改革、下接国企改革，是一项意义重大、影响深远的综合性改革。”国务院国资委副主任翁杰明表示，国有资本投资公司改革试点成效显著，特别是在优化管控模式、调整产业结构、提升投资运营水平、推进市场化改革等方面，探索形成了符合国有资本投资公司功能定位的好经验好做法。

数据显示，2020 年 19 家国有资本投资公司试点企业营业收入同比增长 66%，净利润同比增长 143%，大幅超过央企平均水平。2021 年上半年，试点企业营业收入、净利润分别同比增长 343%、722%。

目前来看，除上述 5 家企业由试点“转正”外，剩余 12 家央企继续深化试点，另 2 家已不在试点之列。

按照功能定位，国有资本投资公司主要以服务国家战略、优化国有资本布局、提升产业竞争力为目标，在关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域，按照政府确定的国有资本布局和结构优化要求，以对战略性核心业务控股为主，通过开展投资融资、产业培育和资本运作等，发挥投资引导和结构调整作用，推动产业集聚、化解过剩产能和转型升级，培育核心竞争力和创新能力，积极参与国际竞争，着力提升国有资本控制力、影响力。

2021 年 7 月，国资委召开的深化国有资本投资公司改革工作推进会强调，深化国有资本投资公司改革，必须要坚持目标导向和问题导向，聚焦重点，精准发力，要从聚焦构建新发展格局、聚焦打造一流总部、聚焦发挥产业引领作用、聚焦市场化改革、聚焦提升管理效能等方面，推动改革取得更大成效。

来自会议的信息还显示，国资委将开展专项评估，对于改革成效显著的试点企业，国资委将正式批准转为国有资本投资公司；对改革推进不力、评估不合格的试点企业，予以督促提醒；确实达不到要求的，调出试点范围。

有专家分析表示，从国企改革角度看，国有资本投资公司的组建，将有助于加大授权放权力度，加快混合所有制改革步伐，进而深度激发国有企业活力，更好促进国有企业发展。国有资本投资公司并不追求对所投实体企业的控股权，更不追求完全控股，所以有更大动力加快推进子公司的混合所有制改革，引进非公资本共同发展。预计未来可能还会有不少于目前试点数量的央企，按要求按计划改组为国有资本投资公司。■



扫描二维码 关注“企业思想家”公众号
企业观察报官方微博：
<http://weibo.com/qygcb>
<http://t.qq.com/qygbs>

- 微信 -